



星期二 今日二十版
周二出版 邮发代号: 1-128
国内统一刊号: CN11-0029
京海工商广字第 8251 号
零售价: 6.00 元
全年定价: 288 元

■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界500强、中国500强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010-68735736 ■新闻监察: 010-68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701057

现代服务业持续发力 部分领域仍受资金技术掣肘

当下,我国已经开始由“工业型经济”迈向“服务型经济”,现代服务业已成为中国经济转型升级的助推器。而记者在调查中了解到,作为现代服务业的重要产业,如电子商务、健康服务业、互联网金融等行业,仍存在技术、创新、融资或法律等方面问题,亟待冲破瓶颈,实现健康、快速发展。

业内人士表示,国家要在积极推进产业结构调整的同时,加强服务业结构性改革,实施力度更大、更直接的产业政策,加大对高

成长性服务业的支持和保障,着力创建良好发展环境,发挥服务业的优势和潜能。建议采取以下措施:放宽准入扩大开放,引导各类资源流向高成长性服务领域;加强供给侧结构性改革,提升服务业发展质量和效益;培育“互联网+”新业态,提升服务业劳动生产率;强化监管,优化服务市场环境;加强政策支持,强化投融资保障力度。

(相关报道详见第二版)

紫竹评论



高度互信的社会环境 比经济增速更重要

丁是钉

一个正在南极旅游的“老赖”,因为上了法院的失信“黑名单”,买不了返程机票,被“困”在冰天雪地的南极有家难回。无奈抵押了公司三套房产作为还债担保,又支付了30万元执行款后,才得以从黑名单上暂时除名买机票回国。

法律终究有办法对付欠债不还的“老赖”。那些曾认为“法律拿我没办法”的“老赖”们,终于尝到寸步难行的苦头。

别看这只是一个很小的个案,但却预示着中国的信用环境和营商环境正在发生着细微而深刻的变化。尽管这种变化对经济的影响没有直接的货币刺激来得那么立竿见影,但却表明中国经济和社会的肌体已经在进行“消毒”。从长期效果上看,彻底清除沉积在体内的毒素,显然比打“兴奋剂”更利于身体的健康。

制度成本和信用成本是中国企业所负担的两大额外成本。由于信用成本更普遍、更难以预料,因而对企业和经济的伤害更大。很多情况下,除了面临项目选择决策失误、经营不善等自身因素所造成的直接风险外,中国企业还需要提防上下游合作伙伴卷款跑路、假冒产品侵权、低质产品价格竞争等各种信用陷阱。

对于被坑、被骗的担心,直接抬高了民营企业的融资成本。中小企业融资难、融资贵,并不是因为社会上没有钱,只是因为没人敢把钱借出去。一向被市场看好的国债,实际收益率并不高,一年期国债收益率在高位时也只有3.6%。与之相对应,民营企业的民间融资成本一度高达年化利率30%,甚至是50%。这么高的利率差异,实质上是对于信用风险的补偿。老百姓信任国债,所以宁愿拿低收益;投资人担心借给中小企业的钱有去无回,所以必须以高收益去吸引,才有人敢于去冒风险。由此不难推论,如果中国的信用体系更加完善,民营企业的信用程度更高,整体社会信用环境更好,中小企业的融资成本一定可以大幅度降低。

没有生意犯愁,有了生意又担忧钱要不回来,这是当前许多企业老板的真实心态。和单纯的借贷关系相比,企业经营中的合作方更多,面临信用环境更加复杂。特别是在产业链和资金链上,如果中国一个企业出现恶意逃废债务的情况,很可能波及所有关联企业。这种防不胜防的信用风险,导致许多企业经营者提心吊胆,如履薄冰。

信用风险由局部向更大范围蔓延,致使民间投资意愿持续下降。2013年至2015年,民间投资虽逐年下降,但其增速一直高于全社会投资增速。但自进入2016年以来,民间投资增速开始一路下滑,其中一季度民间投资增速,从2015年同期的13.6%急速跌落至5.7%,同比腰斩一半多。有人把民间投资增速急剧回落的原因归结于体制性因素,这当然不可否认。但是,体制性因素是长期存在的,并不是现今才出现的,所以解释不了当前民间投资增速腰斩式下跌的现象。体制性因素是常量,经济不景气条件下的信用环境恶化才是变量,对民间投资增速的影响更显著。无论是东莞兆信公司的破产案,还是山西海鑫钢铁的破产案,其生意伙伴中都不乏血本无归者。这才是对民间投资最严重的伤害。民间投资可以赚钱少、不赚钱,甚至也做了亏损赔钱的心理准备,但“肉包子打狗有去无回”的结果,却是民间投资的不能承受之重。

欠债不还,尤其是有钱不还,可以说是人神共愤的行为。法律打击“老赖”办法也是越来越多,力度也是越来越大。从2015年11月1日起正式施行的《刑法修正案(九)》正式明确规定:“对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。”最高人民法院出台的《关于限制被执行人高消费的若干规定》,明确人民法院可以对被执行人发出限制消费令。包括子女就读高收费私立学校、支付高额保费购买保险产品、乘坐飞机以及高铁和动车等都列入被限制的高消费行为。

除法律制裁以外,互联网条件下的社会信用体系建设与完善,更是让“老赖”们在社会上寸步难行。如果你百度“老赖”一词,就可以看到“全国失信被执行人名单”,让你避免在不知情的情况下碰上“老赖”。

(下转第十四版)

新经济加速

“十三五”战略性新兴产业发展规划浮出水面

《国家战略性新兴产业“十三五”发展规划(征求意见稿)》进入最后研讨阶段,有望在6月底前上报国务院。

融入全球科技革命和产业变革大趋势
以重大工程、重大项目作为关键形式
产业增加值“十三五”期间将达GDP15%

王利博制图

金融

中概股回归潮降温 优质企业仍受A股欢迎

近期有关证监会拟暂缓中概股企业国内上市的风闻引发了业界的高度关注。专家表示,为保护尚不成熟的A股市场,证监会可能将加强中概股回归和借壳的监管和审批,甚至修改相关的法律法规。不过,真正有发展潜力、资质优秀的中概股公司回归A股,依然会受到管理层和市场的欢迎。

3版

产业

钢铁业谋求智能化突围 低端钢企面临生死大考

工信部副部长辛国斌表示,在积极化解钢铁行业过剩产能的基础上加快推进钢铁行业转型升级,当前推进钢铁行业转型升级的重点是加快智能制造发展。智能制造是制造业未来发展的重大趋势,也是当前钢铁行业提质增效的重要着力点。

5版

预览



P9



G01-G04

人文

他们让动漫变得“疯狂”



近年来,中国动漫产业一方面向中下游不断延伸,关注游戏衍生、动漫周边、O2O活动等;另一方面则开始向动漫产业链的上游迈进,比如目前市场火爆的IP授权等。中国的动漫产业,不仅要打造具有国际影响力的动漫IP,还要建设成真正的动漫全产业链生态中心。

15版

环保

多家银企围观环保PPP 苦于回报机制尚未健全

近年来,国内有相当一部分环保项目采用PPP模式运作。业内人士指出,环保PPP任重道远,但是要想推进项目尽快落地,需要环保企业、银行、政府通力合作,推出可行性机制,完善各项政策,这些已成共识。

10版

装备制造

借助庞巴迪势能 芜湖经开区聚集高端能量

在全球23个国家拥有69个生产及研发基地、在职员工近7万人的“世界500强”企业——加拿大庞巴迪公司与芜湖市战略合作的中车庞巴迪轨道交通项目正式启动。届时,芜湖经开区共入驻境外“世界500强”企业已达到27家,这也标志着该区的装备制造制造业开始向高端智能嬗变。

11版